Projectaanpak Nieuwkomers

Het is voor de vluchtelingengezinnen/nieuwkomers erg lastig om zelfstandig in te burgeren en te participeren in de Nederlandse samenleving. Dit terwijl die zelfstandigheid juist een belangrijk uitgangspunt van de wet inburgering is. Ook de maatschappelijke begeleiding is vaak niet toereikend. 

Dit probleem vraagt om een andere aanpak dan de “klassieke” die de meestal gehanteerd wordt. Deze “klassieke” Nederlandse standaard kent veel regels, is te zakelijk en houdt weinig tot geen rekening met de persoonlijke en culturele achtergronden van de inburgeraar.
De resultaten zijn -mede daarom- tot op heden ronduit teleurstellend te noemen,

Ten aanzien van de standaardbenadering is de aanpak in dit project nieuw en innovatief. Het is gebaseerd op mindshifting; het veranderen van de bestaande mindset ten aanzien van de benadering van-  en het ondersteunen van vluchtelingen/nieuwkomers.

[bookmark: _GoBack]Uitganspunten
Het project hanteert de volgende uitgangspunten:

· Persoonlijke binding
Er wordt binnen dit project veel gewerkt vanuit de persoonlijke binding. Deze persoonlijke binding helpt om de persoon achter de “nieuwkomer” te leren kennen. Hierbij wordt niet uitgegaan van het “moeten” maar vanuit het “ontmoeten”. Deze ontmoeting zorgt uiteindelijk voor een veilige en constructieve samenwerking. 

· Potentie boven competentie
De klassieke benadering van werving en selectie richt zich op de competenties welke nodig zijn om een functie te kunnen uitvoeren. In dit project wordt gekeken naar de potentie/het talent van de nieuwkomers. Afhankelijk van de potentie en het talent wordt wel/niet geïnvesteerd in de competentieontwikkeling. 

· Familiesysteem
Een derde uitgangspunt is de integrale aanpak. Er wordt gewerkt vanuit het gezinsniveau aan de vijf domeinen: onderwijs, opvoeding, participatie & integratie, werk & inkomen en zorg & welzijn. Het project gaat ervan uit dat er causale verbanden tussen de problemen bestaan. Als een gezin bijvoorbeeld financiële en/of gezondheidsproblemen heeft, gaat het meestal ook niet goed met het onderwijs en de opvoeding van de kinderen en daarom is het noodzakelijk dat er vanuit de 5 genoemde domeinen hulp aan het vluchtelingengezin geboden wordt. Pas dan kan er een snelle en integrale participatie en integratie gerealiseerd worden. 
· Cultuursensitief
Het vierde uitgangspunt is cultuursensitief werken. Alleen door cultuursensitief te werken kan de nieuwkomers worden bereikt en met resultaat worden ondersteund. Bij cultuursensitiviteit wordt er van uitgegaan dat niemand gelijk is, maar iedereen is wel gelijkwaardig. De culturele en etnische verschillen van personen vormen een essentiële meerwaarde binnen teams, organisaties en de samenleving. Verder is het behouden, versterken en presenteren van de eigen identiteit een voorwaarde voor de verbinding tussen mensen, groepen en systemen. Als laatste is diversiteit in cultuur en structuur binnen teams en organisaties het fundament voor een duurzame verbinding met de samenleving[footnoteRef:1]. [1:  Uitgangspunten van het Variis-programma. www.variis.nl] 


· Samenwerking in de keten
Het vijfde uitgangspunt is de integrale samenwerking in de keten. Dit project focust op het duurzaam verbinden van de betrokken instellingen, de nieuwkomers en de gemeente. Door te investeren in een samenwerking waarbij nieuwkomers en instellingen elkaar begrijpen en aanvullen en instellingen onderling elkaar versterken, wordt de kwaliteit van de dienstverlening verhoogd. Zo creëert men een comfortabele en ontspannen werk- en woonomgeving en voorkomt men onnodig hoge (zorg)kosten. 
Aanpak
De aanpak van het project is integraal en convergeert de nieuwkomers met de Nederlandse samenleving. Er wordt geïnvesteerd in het empoweren van zowel de nieuwkomers als de instellingen die te maken krijgen met de nieuwkomers.Figuur 1: Vanuit ik naar de samenleving
 

Het versterken van de nieuwkomer als individu is nodig om greep te kunnen krijgen op zijn/haar eigen situatie en zijn/haar omgeving (zie figuur 1). Pas na dit proces van zelfregie, zal een succesvolle en duurzame participatie en integratie op gang komen.  Echter, het empoweren van de nieuwkomers alleen is niet voldoende. empowerment
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Figuur 2: Van empowerment naar hulp op maat


Tegelijkertijd moet er ook geïnvesteerd worden in de instellingen. Deze moeten ook tot hun kracht (ik) komen en elkaar aanvullen als onderdeel van de keten (het systeem), zodat de nieuwkomers hulp op maat kunnen krijgen (de samenleving) (zie figuur 2).

Als methode wordt het VARIIS-programma en het BLOEMMODEL toegepast. Dit programma gaat uit van vijf interventies (zie figuur 3). Het begint met de interventie De Ontmoeting, eerst met jezelf; wie zijn je vader en moeder, wat heeft je gemaakt tot wat je bent en wat kun je. 

Later vindt de ontmoeting met de omgeving plaats. Vanuit deze ontmoetingen komen verbindingen tot stand die duurzaam zijn gebleken. Uiteindelijk zorgen deze verbindingen ervoor dat je als individu en nieuwkomersgezin je plek krijgt in de Nederlandse samenleving. 














 	 	 	 	  
Figuur 3: Interventies van het VARIIS-programma van Artz Advies  
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De meerwaarde van het project in dit geheel is dat het project erop gericht is om vanuit wederzijdse ontmoeting, vertrouwen en binding, vluchtelingengezinnen te bereiken, de noodzakelijke hulpverlening op gang te brengen en het hele proces rondom de participatie te begeleiden en te bewaken.  
 
Zoals in figuur 4 is afgebeeld, staat het project (XYZ) in het midden van het netwerk, bestaande uit welzijns- en zorginstellingen. XYZ draagt zorg voor de toeleiding naar zorg en bewaakt vervolgens het proces. Afhankelijk van de individuele hulpvraag wordt het hele gezin ondersteund in hun behoefte om een welvarender voortbestaan te leiden.  
 
De inzet van het project is er op gericht dat de deelnemers zo snel mogelijk actief participeren in het sociale leven en arbeid verkrijgen. Een belangrijk element van het project hierbij is dat in een vroegtijdig stadium hulp geboden wordt die preventief werkt. Hiermee wordt tevens voorkomen dat men in een later stadium (veel) duurdere vormen van zorg en opvang nodig heeft.














Figuur 4: Het bloemmodel XYZ 


  
BLOEMMODEL
 



Werkprocessen

1. Werving
De gezinnen kunnen op verschillende manieren voor het project aangemeld worden. Dat kan bijv. via de gemeente Apeldoorn, Vluchtelingenwerk, Lucrato, etc. 

Veel gezinnen zoeken in eerste instantie ondersteuning voor het schoolse leren van hun kinderen en zullen hun kinderen bij XYZ inschrijven. Zodra de kinderen aangemeld zijn zullen, zo leert onze ervaring, de andere leden van het gezin al snel volgen. 

Een derde optie voor de aanmeldingen is via mond op mond reclame die de deelnemers binnen hun eigen netwerk voor het project maken. Men maakt de andere gezinnen zó enthousiast dat zij zichzelf voor het project komen aanmelden. 

2. Empowerment nieuwkomers
Na de werving start het proces van empowerment van de nieuwkomers.  Zij volgen in groepjes van maximaal 15 personen het VARIIS-programma. Het programma duurt 6 weken en men komt 1x per week bij elkaar. Tijdens het programma wordt dieper kennis gemaakt met de deelnemers op persoonlijk niveau. Hun wensen, competenties, ervaringen en potentie worden in kaart gebracht. Vanuit individuele empowerment worden er verbindingen gemaakt met de (leef)omgeving. Het uiteindelijke resultaat van deze verbindingen is duurzame participatie in arbeid en het sociale leven.

3. Empowerment instelling/werkgever
Niet alleen de nieuwkomers hebben de behoefte aan empowerment. De instellingen die te maken krijgen met de nieuwkomers moeten ook investeren in cultuursensitief werken. Zowel de werkprocedures als de bedrijfscultuur moet geschikt gemaakt worden voor het werken met nieuwkomers. 
Het VARIIS-programma wordt ook voor de instellingen aangeboden.

4. Borging en procesbewaking
Ter verduurzaming van de (arbeids)relatie wordt het hele proces vanaf het begin bewaakt.  Zowel de nieuwkomers als de instellingen krijgen periodieke begeleiding en kunnen rekenen op een degelijke ondersteuning.


Pilotproject: “Blijven is meedoen” 

Twee jaar geleden is stichting XYZ gestart met het project “Blijven is meedoen”. Doelstelling van dit project is om de nieuwkomers te helpen participeren en integreren in Nederlandse samenleving.  

Een belangrijk onderdeel van het project is de arbeidsparticipatie van de nieuwkomers. In dit verband wordt samengewerkt met gemeente Apeldoorn, ArtzAdvies en Zorggroep Apeldoorn. Vanaf januari 2019 ontwikkelt XYZ met haar partners een concept om nieuwkomers duurzaam aan betaald werk te helpen. Het traject bestaat uit 4 stappen:

1. Empowerment nieuwkomers
Van de 30 deelnemende Syrische vrouwen hebben 15 vrouwen het VARIIS-programma doorlopen.18 juli a.s. mogen zij hun VARIIS-certificaat in ontvangt nemen. Naar verwachting zullen 8 á 10 deelnemers een werktraject binnen Zorggroep Apeldoorn gaan volgen.

2. Empoweren werkgever/Zorggroep Apeldoorn
Bij Zorggroep Apeldoorn gaan de nieuwkomers als stagiaire starten bij 3 afdelingen: 
· Dagbehandeling
· Wonen 
· Revalidatie

Begin september 2019 starten de deelnemers met hun stage, eerst bij de afdeling Dagbehandeling. Daarna volgen de afdelingen Wonen en Revalidatie. De stageperiode duurt in totaal 3 maanden. Wekelijks gaat het om 16 stage uren. Per afdeling lopen de deelnemers gemiddeld een maand stage. Deze stage functioneert als een voorinvestering om te kijken of er een wederzijdse match is. Een andere functie van de stage is dat er een bewuste keuze gemaakt wordt voor het soort werk dat de stagiaires straks zullen gaan verrichten. Zo wordt de kans op duurzame arbeidsrelatie vergroot.

In december 2019 vinden evaluatiegesprekken plaats en wordt gekeken of er een match is tussen de stagiaires en de Zorggroep Apeldoorn. Bij een eventuele match worden de stagiaires in dienst genomen en krijgen vanaf februari 2020 een (zorg)opleiding aangeboden.

Verder investeert Zorggroep Apeldoorn in cultuursensitief werken. De afdeling Dagbehandeling heeft eerder al deelgenomen aan het VARIIS-programma. De afdelingen Wonen, Revalidatie en P&O krijgen een versneld VARIIS-programma aangeboden.

3. Procesbegeleiding
Het hele proces van stage tot werk en opleiding wordt bewaakt. Dit is noodzakelijk om het een zeer gevoelig en breekbaar proces is. Vanuit zowel de deelnemer als de (potentiële) werkgever is er behoefte aan ondersteuning en begeleiding. In dit verband zal XYZ als procesbegeleider de voortgang en kwaliteit bewaken.



4. Uitbreiding samenwerking
Verder moeten er met de volgende partijen nog werkafspraken gemaakt worden. Deze werkafspraken zijn noodzakelijk om het project tot een succes te maken.

· Activerium: Veel van de deelnemers zijn uitkeringsgerechtigde. Op organisatieniveau moeten er met het Activerium werkafspraken gemaakt worden zodat de deelnemers tijdens hun stageperiode vrijgesteld worden van de sollicitatieplicht. Het onderling uitwisselen van relevante informatie moet ook goed geregeld worden.
· Opleidingsinstituut: Stagiaires die in dienst komen bij Zorggroep Apeldoorn, moeten een (zorg)opleiding volgen. In dit verband moet er met een of meerdere opleidingsinstituten op mbo-niveau samengewerkt worden. Naast een reguliere opleiding hebben de deelnemers ook behoefte aan een cursus  met betrekking tot het leren van vaktaal en Nederlands arbeidsethos. 
· Lucrato: Met Lucrato kunnen er werkafspraken gemaakt worden om de doorstroming van de toekomstige medewerkers te waarborgen. Verder kan Lucrato ervoor zorgen dat er meerdere werkgevers vanuit verschillende branches meedoen met dit traject. Dit zorgt weer voor schaalvergroting zodat er meer nieuwkomers succesvol kunnen doorstromen naar werk.
· Gemeente Apeldoorn: De gemeente kan ervoor zorgen voor de inbedding van dit traject en breed gedragen wordt.
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ONT-MOETEN VERBINDEN WEDERZIDS LEREN MONITOREN
Het ONT-MOETEN van jezelf Het leren verstaan van Door de voortgang van de
en de ONT-MOETING binnen elkaars faal zodat ingeslagen weg te blijven
de organisatie om vervolgens WEDERZI|DS LEREN een MONITOREN kan er worden
de samenleving te kunnen natuurlijk gevolg is van een bijgestuurd waar nodig of
ONT-MOETEN. respecivol dialoog. gewenst.
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